



## Ρομά : Οι διακρίσεις αρχίζουν από το δημοτικό

Posted: 25 Μαρτίου 2009 in [ΚΟΙΝΩΝΙΑ](#)

0



**Σαμπιχά Σουλεϊμάν :** «Το πρόβλημα εντοπίζεται στον τρόπο ζωής των Ρομά αλλά και σε εκπαιδευτικούς που δεν είναι κατάλληλα καταρτισμένοι για να υποδεχτούν τέτοιες πληθυσμιακές ομάδες»

«Όταν κάτι δεν πάει καλά στο σχολείο, πάντα φταίνε τα παιδιά Ρομά» μαρτυρά ένας μαθητής Ρομά σε ένα σχολείο στην Κροατία. «Τα παιδιά δεν έρχονται σχολείο γιατί δεν έχουν ρούχα ή ένα σάντουιτς να φέρουν» αναφέρει ένας δάσκαλος στην Τούζλα, Βοσνία Ερζεγοβίνη. Οι δύο αυτές προτάσεις καταδεικνύουν και τον ρατσισμό που βιώνει η φυλή των Ρομά.

Τις συμπεριφορές αυτές καταδικάζει η Διεθνής Αμνηστία και με αφορμή τον εορτασμό της παγκόσμιας ημέρας των Ρομά το παράρτημα της **Διεθνούς Αμνηστίας στην Κομοτηνή** πραγματοποίησε εκδήλωση με θέμα «Ρομά :οι διακρίσεις αρχίζουν στο δημοτικό».

«Οι Ρομά έχουν ίσα δικαιώματα και πρόσβαση στην εκπαίδευση» τόνισε η υπεύθυνη του γραφείου τύπου της Διεθνούς Αμνηστίας στην Κομοτηνή, **Αθηνά Ψαράκη**. Ο πρόεδρος της Θρακικής Εταιρείας, **Αντώνης Λιάπης**, που ήταν ένας από τους ομιλητές της εκδήλωσης και από τους ανθρώπους που πάντα υποστηρίζουν τέτοιες προσπάθειες, δήλωσε μεταξύ άλλων ότι «η συγκεκριμένη εκδήλωση είναι άλλη μια αφορμή για προβληματισμό ώστε να αντιληφθούμε φορείς και ιδιώτες ότι η εκπαίδευση αυτών των ανθρώπων είναι ένα από τα καίρια ζητήματα για την ομαλή ένταξη των Ρομά στο κοινωνικό περιβάλλον και οποιεσδήποτε ανισορροπίες και συγκρούσεις που ανακύπτουν στις σχέσεις μας με αυτούς τους ανθρώπους έχουν την βάση τους και στην εκπαίδευση και οφείλονται στην διαφορά της κουλτούρας αν και έχουμε μπει σε καλό δρόμο για την επίλυση τους.

Ωστόσο η μαρτυρία της Προέδρου του Συλλόγου Γυναικών «Ελπίδα», **Σαμπιχά Σουλεϊμάν** που βραβεύτηκε πρόσφατα από τον Αμερικανό πρόξενο, Robert King, με το Διεθνές

βραβείο «**γυναικείου θάρρους**» για τη σταθερή παρουσία της στην ανάδειξη και αντιμετώπιση των θεμάτων της κοινότητας των Ρομά είναι συγκλονιστική.

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στο χωριό Δροσερό της Ξάνθης και από την ηλικία των 7 ετών διεκδικούσε το δικαίωμα στην μόρφωση. Μόνο που το χωριό βρισκόταν 1 χιλιόμετρο μακριά από το δημόσιο σχολείο. Επειδή όμως ήταν Ρομά τα αλλά παιδιά τους χτυπούσαν οπότε αναγκάστηκαν να εγγραφούν στο μειονοτικό σχολείο αλλά και εκεί επειδή μιλούσαν την γλώσσα των Ρομά έτρωγαν ξύλο από τα μουσουλμανόπαιδα. Δεν το έβαλε όμως κάτω αν και παντρεύτηκε σε ηλικία 14 ετών δε σταμάτησε να διεκδικεί τα δικαιώματα της πλέον ως γυναίκα μέσα στην οικογένεια.

«Επειδή οι Ρομά παντρεύονται μικροί και δεν πάνε σχολείο δεν ξέρουν να διεκδικήσουν το δικαίωμα τους στην μόρφωση» σημειώνει η **Σαμπιχά Σουλεϊμάν** που σήμερα είναι 33 ετών και είναι μαθήτρια της Α΄ γυμνασίου. «Φταίει όμως και το εκπαιδευτικό σύστημα αφού οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν επιμορφωθεί σωστά και ορισμένοι εξ αυτών εκδηλώνουν αισθήματα ρατσισμού απέναντι στα παιδιά μας και τα μιλούν με το χειρότερο τρόπο» σημειώνει η Πρόεδρος του Συλλόγου Γυναικών Ρομά «Ελπίδα».

Τέλος το μήνυμα που θέλει να στείλει η κ. Σαμπιχά είναι «να μην κολλάει ο κόσμος και οι εκπαιδευτικοί ετικέτες στα παιδιά τους που να έχουν σχέση με το θρήσκευμα ή την κουλτούρα. Ο κάθε ένας έχει την δική του αξία για τον λόγο αυτό ιδρύσαμε και τον σύλλογο το 2006 με βασικό σκοπό το δικαίωμα των παιδιών μας στην εκπαίδευση» κατέληξε η κ. Σαμπιχά.